

## ШТРИХИ К ИСТОРИИ ПОБРАТИМСТВА ГОРОДОВ ТАДЖИКИСТАНА И РОССИИ

*Исамитдинов Жорабек Бобобекович,  
канд. историч. наук,  
доцент, зав. кафедрой отечественной истории и археологии  
Худжандского государственного университета  
имени академика Б. Гафурова,  
Республика Таджикистан,  
город Худжанд*

*Аннотация.* Цель статьи – показать историю становления и развития побратимства городов Таджикистана и России в постсоветский период. В работе раскрыта сущность феномена побратимства, заключающаяся в установлении дружественных связей между городами разных стран. На примере феномена городов-побратимов анализируются формы культурно-социальной деятельности в урбанизированном пространстве. Побратимство рассматривается как социальная практика, обладающая ресурсным потенциалом для города и его жителей. Изучаются основные моменты в сотрудничестве городов-побратимов – Душанбе и Санкт-Петербурга, Худжанда и Оренбурга, Бустана (Чкаловска) и Снежинска, и других. В статье констатируется, что партнерские отношения между некоторыми городами Таджикистана стали активно развиваться сравнительно недавно, а именно начиная с 1990-х годов.

*Ключевые слова:* побратимство, сотрудничество, международные связи, город, партнерство, развитие.

*Abstract.* The purpose of the article is to show the history of the formation and development of twinning cities of Tajikistan and Russia in the post-Soviet period. The paper reveals the essence of the phenomenon of twinning, which consists in establishing friendly relations between cities of different countries. The forms of cultural and social activity in the urbanized space are analyzed on the example of the phenomenon of twin cities. Twinning is seen as a social practice that has a resource potential for the city and its residents. The main points of cooperation between the twin cities of Dushanbe and St. Petersburg, Khujand and Orenburg, Bustan (Chkalovsk) and Snezhinsk, and others are studied. The article states that the partnership relations between some cities of Tajikistan have been actively developing relatively recently, namely since the 1990s.

*Keywords:* twinning, cooperation, international relations, city, partnership, development.

Побратимство между различными городами устанавливается с целью налаживания дружественных контактов. Данный феномен играет важную роль в системе международных отношений современности. Выступая двусторонней формой взаимодействия между городами, побратимство реализуется в разных сферах – от экономики до культуры и спорта. Оно способствует тесному сотрудничеству, построению контактов, обмену делегациями депутатского корпуса местных органов власти, культурно-художественного и спортивного сообщества, а также организации встреч и мероприятий деятелей литературы и искусства, показу фильмов, спектаклей, выставок, концертов и т.д.

Взаимодействие городов, создающих побратимские связи, коренным образом отличается от других актов. Существенная разница заключается в конструировании системы свободных взаимоотношений между городами и самостоятельном принятии решений. Города-побратимы могут самостоятельно определять направления взаимоотношений, связывая их со своими намерениями, интересами и ресурсами.

Побратимство в качестве культурно-общественного явления выполняет следующие цели: установление экономических связей между городами; обращение особого внимания культурно-историческому прошлому и традициям жителей городов; укрепление толерантности в урбанизированной среде, развитие чувства уважения к культуре разных народов, населяющих города; изменение социальных коммуникаций городов и создание новых условий для членов сообщества. Кроме того, анализируемый дипломатический институт предоставляет населению возможность заявлять о себе, реализовывать интересы в качестве полноправного члена общего процесса глобализации.

Если говорить о предпосылках установления побратимства между городами различных государств мира, то среди них следует назвать основные. Во-первых, к ним относится наличие взаимных интересов государств в международных отношениях. Во вторых, следует отметить потребности действующих политических партий в области мировой политики, удовлетворяемые через межпартийную борьбу. В-третьих, необходимо подчеркнуть важность осознания некоторыми мэрами необходимости налаживания контактов между городами, несмотря на существование некоторых межгосударственных разногласий. В-четвертых, роль играют также гуманитарные акции, нередко связанные со стремлением городов к поднятию престижа на внешнеполитической платформе [7].

Благодаря таким тесным партнерским отношениям, построенным на взаимном уважении, усиливается привлекательность городов, создаются условия для притока инвесторов, развивается предпринимательство, что влечет появление новых рабочих мест на предприятиях. Побратимство способствует разработке и принятию проектов в области здравоохранения, образования, предоставления услуг населению, отдыха и др. Оно также

существенно повлияет на миграционные, демографические и межнациональные процессы.

Первой практикой установления городского партнерства с иностранными акторами субнационального уровня в период существования СССР является налаживание побратимства между Волгоградом и Ковентри (Англия) в 1943 году. Основой для развития прочных связей между ними стало то, что эти города выступали наиболее разрушенными в результате боевых действий войск в годы Второй мировой войны [1].

Постконфликтный период дал импульс для нарастающего развития движения побратимства. Люди и целые народы, избавляясь от мучений, страданий и ненависти, всячески старались устанавливать дружественные отношения между собой. В результате чего публичная дипломатия была дополнена низовыми формами взаимодействия в области мировой политики, что способствовало интенсификации «народной дипломатии».

После завершения Второй мировой войны, по требованию американского президента Д. Эйзенхауэра, Правительство США поставило перед местными властями задачу привлекать население (прежде всего, простых граждан) к участию в международных проектах, в том числе, создавать «мосты дружбы» с зарубежными городами. Данная деятельность, осуществляемая на уровне муниципалитетов, неправительственных организаций и активных индивидов способствовала установлению и развитию побратимства между городами США и других стран [9].

В апреле 1957 года представители городов-побратимов создали Всемирную федерацию породненных городов<sup>44</sup>. На сегодняшний день ее членами являются более 6 500 городов из 160 стран мира. Штаб-квартира данной организации расположена в Париже [10].

В рамках Содружества независимых государств<sup>45</sup> в декабре 1991 года была учреждена новая общественная структура – Международная ассоциация «Породненные города». Эта организация появилась в период распада СССР и сыграла важную роль в установлении согласованных взаимоотношений между городами.

В сегодняшних условиях глобализации отношения между городами приобретают особое значение, поскольку данный мегатренд способствует поднятию авторитета анализируемых субъектов. Движение побратимства, как первостепенный механизм налаживания дипломатии городов, играет важную роль в установлении политических, экономических и культурно-гуманитарных контактов. Благодаря ему, населению мегаполисов, крупных, средних и малых урбанизированных локалов предоставляются широкие возможности для получения информации, реализации идей, приобретения практических навыков жизнедеятельности. С другой стороны, побратимство влияет на систему управления и развитие экономики городов. Выступая

---

<sup>44</sup> Прим. авт.: с 2004 г. организация стала носить название «Объединенные города и местные власти».

<sup>45</sup> Содружество независимых государств – СНГ,

явлением культурного обмена, средством экономических контактов и важным компонентом сохранения исторических связей между городами, данный институт способствует формированию прочного фундамента взаимовыгодного партнерства в материальном, социальном, политическом и духовном планах.

После распада СССР и приобретения государственной независимости Таджикистан стал устанавливать тесные контакты со многими странами мира, прежде всего со стратегическим партнёром – Российской Федерацией. На межгосударственном уровне с этим государством у Республики налажены не только успешные политические, общественно-экономические и культурно-гуманитарные связи, но и установлены отношения межрегионального и межмуниципального характера.

Города Таджикистана активно развивают дружественные отношения с зарубежными единицами. Это касается, прежде всего, столицы – города Душанбе, который является одним из ведущих акторов института побратимства. Сегодня руководством Душанбе подписаны соглашения о побратимстве с семнадцатью городами мира. В их числе: Анкара (Турция), Боулдер (США), Клагенфурт (Австрия), Лахор (Пакистан), Лусака (Замбия), Мазари Шариф (Афганистан), Минск (Беларусь), Монастир (Тунис), Ройтлинген (Германия), Тегеран и Шираз (Иран), Сана (Йемен), Санкт-Петербург (Россия), Урумчи и Сёмин (Китай). Кроме этого Душанбе имеет партнерские связи с двумя городами России – Москвой и Саратовом.

Необходимо отметить, что Санкт-Петербург является одним из первых городов побратимов Душанбе. Между этими городами соответствующее соглашение подписано 6 октября 1991 года.

Строительство Санкт-Петербурга по Указу Петра I от 16 мая 1703 года началось с возведения Петропавловской Крепости. Пётр I назвал Санкт-Петербург «воротами Европы», и этот город на протяжении 200 лет являлся столицей Российского государства<sup>46</sup>. В конце XVIII века количество населения города превысило число жителей Москвы. По красоте, архитектурному облику, строениям город не имеет аналогов в мире. Главной проблемой Санкт-Петербурга является ежегодные наводнения, самая крупная из которых в истории произошла в 1824 году [4].

На протяжении XIX века Санкт-Петербург играл важную роль в политической, общественной, экономической и культурной жизни России. В этом городе развивалась промышленность, кораблестроение, появились заводы и фабрики. В 1836 году началось строительство железной дороги.

Все события политического характера, имеющее международное значение в начале XX века протекали в Санкт-Петербурге<sup>47</sup>. Городские жители являлись участниками сражений Первой мировой войны, были

---

<sup>46</sup> Прим. авт.: излагать историю Санкт-Петербурга кратко невозможно, ибо город имеет славную историю.

<sup>47</sup> Прим. авт.: прежнее название – Петроград.

свидетелями Февральской буржуазно-демократической революции и Октябрьской социалистической революции, произошедших в 1917 году.

Несмотря на то, что в 1918 году Советское правительство перенесло столицу из Санкт-Петербурга в Москву, роль населения города в политической, общественно-экономической и культурной жизни России и мира не уменьшилась.

Санкт-Петербург считается культурной столицей России. Сегодня в городе функционирует 221 музей, 2000 библиотек, более 80 театров, 100 концертных учреждений, 45 картинных галерей и выставочных залов, 62 кинотеатра, 80 клубов и других культурно-просветительных учреждений. Ежегодно в городе проводятся около 100 всероссийских и международных фестивалей в сферах культуры и искусства.

Неудивительно, что после подписания соглашения о дружбе между Душанбе и Санкт-Петербургом культурные контакты стали приоритетными во взаимоотношениях этих городов-побратимов.

В частности, в 2014 году в Душанбе прошли Дни Санкт-Петербурга. В рамках этого масштабного проекта были организованы различные мероприятия с привлечением представителей торгово-предпринимательских и культурных учреждений города на Неве. В них активное участие принимал мэр Санкт-Петербурга Георгий Полтавченко. Посетив среднюю общеобразовательную школу № 92 города Душанбе, где преподавание ведется на русском языке, глава города вручил образовательному учреждению мультимедийную компьютерную технику, учебные фильмы, учебники [2]. Также были организованы концерты мастеров искусств двух городов и выставка произведений художника из Санкт-Петербурга Матлубы Яхяевой в культурном комплексе «Душанбе плаза» [2].

Что касается других городов Таджикистана, то они наряду с Душанбе также установили побратимские отношения с городами России: Худжанд с Оренбургом, Бустон (бывший Чкаловск) со Снежинском, Гулистон (Кайраккум) с Димитровградом, Куляб с Воронежем. Кроме того, ряд городов Таджикистана и России подписали двусторонние договоры о развитии торгово-экономических связей. Например, Худжанд имеет такое соглашение с Сургутом (12 сентября 1993 года), Волгоградом (10 июня 1998 года), Киевским районом Москвы (4 марта 1993 года), Энгельсом Саратовской области (4 апреля 2001 года), Краснопресненским районом Москвы (2 сентября 1993 года), Усть-Илимском (28 февраля 1992 года) [5].

В июне 1998 года был подписан Договор о торгово-экономическом, научно-техническом и культурном взаимоотношении между городами Снежинск (Россия) и Чкаловск (Таджикистан), ставший основой побратимства городов. Во многом данный акт был заключен в соответствии с традицией, сложившейся в Министерстве машиностроения СССР и состоявшей в «создании взаимовыгодных условий по развитию рыночных экономических отношений между хозяйственными субъектами». В Договоре

стороны обязались установить связи в сфере культуры, образования, здравоохранения, социального обеспечения, отдыха и туризма [8].

Необходимо подчеркнуть, что Федеральный ядерный Центр России – Всесоюзный научно-исследовательский физико-технический институт имени академика Е.И. Забабахина, который расположен в городе Снежинск, долгие годы, начиная с послевоенного периода, имел тесные контакты с горно-обогатительным химическим комбинатом Ленинабада<sup>48</sup>. К сожалению, после распада СССР, на неопределенное время эти связи были прерваны. Однако их восстановлению во многом способствовало развитие побратимства между городами Бустон (Чкаловск) и Снежинск.

Во время прибытия представителей города Снежинск в Бустон прием гостей был осуществлен на самом высоком уровне: мэра Снежинска официально принял Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон. Подписание Договоров происходило в Доме культуры города Бустон, где представители музыкального искусства двух сторон выступили с концертной программой в Худжанде. Была также организована встреча гостей из Снежинска с Генеральным консулом Российской Федерации в Республике Таджикистан.

Рассмотрим другой кейс. Город Худжанд с 2004 года ведет сотрудничество с городом Оренбург в рамках подписанного Договора о побратимстве. Оренбург расположен на берегу реки Урал, имеет богатую историю. Он основан в 1743 году и изначально существовал в качестве форпоста юго-восточных рубежей России. Вскоре город превратился в торгового посредника между Россией и Средней Азией. Во многом этому благоприятствовало удобное местоположение Оренбурга в регионе. Он привлекал к себе путешественников и купцов с Урала, Сибири и из Средней Азии. Из Бухары, Ташкента, Самарканда, Худжанда и других населенных пунктов сюда стекались караваны верблюдов с различными торговыми грузами: пряжей, кожей, хлопком, сухофруктами и проч. С истечением времени Оренбург превратился в центр одной из крупных губерний России – Оренбургской, территория которого простиралась от Волги до Сибири и от Камы до берегов Каспия [6].

В современный период Оренбург стал одним из крупных политических и промышленных центров не только Оренбуржья, но и всего Урало-Поволжского округа Российской Федерации. Этот город признан центром культуры и образования региона. В нем расположены государственный и медицинский университеты, педагогические и аграрные высшие учебные заведения, научно-исследовательские институты различного профиля, первое кадетское Президентское училище<sup>49</sup> и другие учебные заведения.

---

<sup>48</sup> Прим. авт.: современное название – производственное объединение «Востокредмет».

<sup>49</sup> Прим. авт.: Президентское училище образовано 1 сентября 2010 года.

Во время поездки делегации Худжанда в Оренбург в 2004 году был осуществлено взаимное следование самолетов между этими городами-побратимами и в дальнейшем налажен регулярный их полет.

В городе созданы все условия для пребывания трудовых мигрантов из Худжанда. На его территории функционируют 6 культурных общественных организаций таджикской диаспоры. Одна из них, многочисленная по составу, имеет статус региональной автономной национально-культурной организации. Она выпускает газеты «Вахдат» и «Согдиана». Для нее построено отдельное здание, открыта столовая, где готовят блюда таджикской национальной кухни [3].

Таким образом, институт побратимства городов России и Таджикистана, постоянно развиваясь, вносит существенный вклад в деле восстановления международных отношений, вхождения городов в процесс глобализации. Цели, задачи и принципы побратимства сегодня конкретизированы мировым сообществом, но его развитие и трансформация зависит от взаимодействия субъектов побратимства, а также от качества межрегиональных контактов. Налаживание побратимства между городами посредством руководства администраций регионов, местных предпринимателей, общественных объединений позволяет развивать «народную дипломатию», решать важнейшие вопросы двусторонних межнациональных и субнациональных отношений.

### **БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК:**

1. Афанасьева И.Д. Побратимские отношения как институт межрегиональной интеграции // Региональные социогуманитарные исследования. История и современность: материалы III Международной научно-практической конференции (25-26 января 2013 года). Прага: Vědecko vydavatelské centrum «Sociosféra-CZ», 2013. С. 161-165. URL: [http://www.sociosfera.com/publication/conference/2013/164/pobratimskie\\_otnos\\_heniya\\_kak\\_institut\\_mezhregionalnoj\\_integracii](http://www.sociosfera.com/publication/conference/2013/164/pobratimskie_otnos_heniya_kak_institut_mezhregionalnoj_integracii) (дата обращения: 02.04.2021).
2. В Душанбе стартовали Дни Санкт-Петербурга: Администрация Санкт-Петербурга: [сайт]. 2014. 7 ноября. URL: <https://www.gov.spb.ru/press/governor/55646> (дата обращения: 02.04.2021).
3. Валентинова Е. Таджикистан: далекое рядом (интервью с В.В. Амелин) // Оренбургский университет. 2013. № 17. 24 апреля.
4. История Санкт-Петербурга // Проект «В отпуск.RU»: [сайт]. 2021. 18 марта. URL: <http://www.votpusk.ru/story/article.asp?ID=14552> (дата обращения: 02.04.2021).
5. Краткий обзор истории и развития экономики города Худжанда // Портал города Худжанд: [сайт]. 2018. 31 января. URL: [http://www.khujand.tj/index.php?option=com\\_content&view=article&id=2561:kh](http://www.khujand.tj/index.php?option=com_content&view=article&id=2561:kh)

ujand&catid=36:navgoni&Itemid=182&lang=ru#:~:text (дата обращения: 03.04.2021).

**6.** Михайлова Т. История города Оренбурга // Детская Роман-газета. 2014. № 8. С. 25-28.

**7.** Пятака В. Породнение городов: истоки и основные особенности. // Вестник мэрии. 1994. № 8. С. 54-62.

**8.** Таржанова Л. Братья нашли друг друга // Челябинский рабочий. 1998. 2 июня.

**9.** Яровой Г.О., Подольский М.А. Побратимство как инструмент социокультурного и экономического развития городов: сравнение «континентальной» и «морской» школ // Studia Humanitatis Borealis. 2014. № 2. С. 38-45. URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=28960212> (дата обращения: 03.04.2021).

**10.** The Constitution of the World Organization of United Cities and Local Governments // World Organization of United Cities and Local Governments: [site]. 2013. February 9. URL: [https://www.uclg.org/sites/default/files/eng\\_constitution\\_2013\\_.pdf](https://www.uclg.org/sites/default/files/eng_constitution_2013_.pdf) (дата обращения: 02.04.2021).